

## “冰城冬日文旅新消费”系列报道④

## 冰雪游人气爆棚 汽车租赁订单激增

本地汽车租赁企业用车量创新高,紧俏车型需提前7天预订

■本报记者 刘希阳

龙江广袤的冰天雪地中,眼到处是南方游客的身影。与此同时,我省租车市场也迎来一年中最繁忙的时刻。不仅在雪乡、亚布力等地能看到租车自驾游客,即使在通行工具极其丰富的市区冰雪景点,也有诸多南方家庭开着租来的车畅快溜达。

来自云南的孙先生一家,把车停在太阳岛雪博会游玩,而后乘坐地铁免费接驳车到冰雪大世界,返回取车。“自己开车,时间可以安排得更自由,出门在外也更方便。”

记者从神州租车以及省汽车租赁行业协会了解到,目前汽车租赁市场进入高位运行期,一些紧俏车型需提前7天预订。预计2024年1月5日冰雪节至农历春节将进入最高峰。

## A 家庭出行偏好自驾 品牌租车率超九成



7座车更受家庭出行游客青睐。

## B 高端车增至659台 上线即被抢订一空

27日下午,来自上海的罗女士一家三口下飞机后入住了地段街附近的一家宾馆。放下行李,他们便迫不及待赶往神州租车中央大街网点,驾驶之前预订的轩逸轿车,前往冰雪大世界。唐钊介绍,从车辆预约情况来看,用户以三人、四人出行的居多,“一般为一家人组团出行,两人用车也有,但数量不及家庭出行用户。”

罗女士一家游玩目的地主要是在哈市市区,所选择的经济型轿车也是神州租车出租量最大的车型。“在市区或者是近郊游,主要考虑的是用车的经济性,并且元旦过后就要回家了,利用小假期出行,没考虑更高端车型。”从租车车型来看,宝来、朗逸、轩逸、科鲁兹等中端经济型轿车依旧

是成交量最高车型。

隋峰告诉记者,今年冬天,高端车也有较大的市场需求。根据省汽车租赁行业协会统计,去年同期全省租赁车辆约8000台,其中不足2%为奥迪、奔驰、宝马等高端车型,数量约200台。今年车辆总量达到约1.1万台,高端车辆增长至5%达到659台,也已基本全部租出。“出来玩,就是为了放松心情,开心快乐。一些经济条件允许或追求更高消费质量的游客,注重出行舒适度,会更青睐‘BBA’(即奔驰、宝马、奥迪)。”隋峰说。

记者从神州租车了解到,目前如果提前2至3天预订,能保证预订到车,但未必能选到心仪的车型。如想预订SUV等紧俏车型,需提前7天以上预订。记者还发现,租车网点也在迅速扩张。根据黑龙江省交通运

## C 企业持续投放新车 雪地胎成标配

冰天雪地里嗨吃嗨玩,理智也时刻在线。很多南方游客在租车前,更留意龙江冰雪季特别的路面状况,因此对车辆的安全性有更多考量。

“我们一家四口,租了一台奥迪Q7。”来自广州的孙泰富说,“除了在哈尔滨市区游玩,雪乡和亚布力肯定要去。如果时间允许,镜泊湖、漠河也可考虑。”租用奥迪Q7,孙先生说主要是考虑车辆的安全性,“一家人开车出行,虽然全程下来要多花一两千块钱,但安全性和舒适度也更好。”

记者从神州租车和省汽车租赁行业协会了解到,对于有长途出行需求的用户来说,中高端车型特别是

孙先生到哈尔滨后租了一辆SUV。“来之前只制定了大概的行程,每天具体怎么安排比较随意,所以租辆车出行更方便。”他说,“除了行李我们还带了雪具,如果不开车带这些东西也挺麻烦的。”

记者通过本地一些旅行社了解到,目前公众旅游的出行习惯发生显著变化;一群人拼一起行动的大团相较于往年明显减少;借助功能丰富的旅游类App,不少出游者更青睐自驾出行。

作为全国租车品牌,神州租车始终将哈尔滨视为东北重要的车辆投放城市。相较于2019年,其在哈车辆投放数量增长了20%,达到约2500台,但仍不够用。“从12月中旬开始租车率就保持在九成以上,属于满负荷运转状态。”神州租车哈尔滨负责人唐钊说。

相比神州租车,一嗨租车这些全国品牌,本地汽车租赁市场车辆保有量更为庞大。黑龙江省汽车租赁行业协会副秘书长隋峰告诉记者,去年同期全省可供租赁车辆为8000余台,现在已经达到约1.1万台,“表面看现在租车率六成左右,但若按用车数量计算,其实已创历史新高。”

## D 拓展网点增服务 取还在途都顺心

如何让南方游客不仅租车方便,还要开得方便?我省从年初开始,就已经为冬季的用车高峰进行准备,从租车、在途、还车全链条为用户提供便利。

神州租车、一嗨租车等全国性企业有自己的App,方便用户租还。但以往地方汽车租赁企业则“各自为战”,用户难以快速租车。今年,省交通投资集团完成“黑龙江交投俱乐部”升级,收录租车企业信息,通过微信小程序便可实现在全省范围内进行租车。

5座和7座SUV,用车率更高。目前,神州租车中汉兰达等豪华7座SUV已经一车难求。除了对车型有要求,南方游客还指定车辆必须安装雪地胎。“南方游客可能从未开过冰雪路面,目前神州租车全部车辆已更换雪地胎。”唐钊说。

神州租车用车率已经达到九成,本地汽车租赁企业用车量创新高,但根据预计汽车租赁需求还会继续上涨,神州租车计划明年1月份再在哈尔滨新投放约500台车,“明年1月5日冰雪节后到农历春节前,将是用车最高峰。”隋峰告诉记者。一嗨租车也计划明年1月份在哈新增高端车型投放市场。

## 劈波斩浪 破冰畅游

哈尔滨松花江冰雪嘉年华冬泳场试运营

本报讯(记者 张鸣霄文/摄)白雪覆盖的松花江上,冬泳爱好者在冬泳池里畅游,博得游客阵阵喝彩。12月28日下午,哈尔滨松花江冰雪嘉年华冬泳浴场试运营,冬泳爱好者用勇气和毅力诠释了生命的力量和美好,在挑战自我的同时,也向世界传递着冰城冬泳人的坚毅自信和积极向上的精神风貌。

经过十多天的建设,占地面积约1500平方米的哈尔滨松花江冰雪嘉年华冬泳浴场12月29日正式运营,12月28日进行了试运营后的首场冬泳表演秀。60多名冬泳队员中,年龄最小的48岁,最大的84岁,部分队员来自江西、湖南、湖北。松花江冰雪嘉年华冬泳浴场正式运营后,每天进行两场精彩的冬泳表演。



## 冰灯艺术游园会拟于元旦开园

规划建设六大主题区域及冰灯主题文化展,打造公益冰雪乐园

建冰景《奥运冠军之城》,以老哈站建筑造型为背景,建设速滑、单板、冰球、滑雪等冬季运动健将组合的冰雕景观;在西山脚下河内处拟建设一处奥运冰场,冰面下拟铺设LED灯光展现奥运五环造型;在尚志大街入口处拟建冰景《冰雕长廊》;在友谊路口处拟建冰景《幸福城堡》,打造网红打卡景观。

——冰雕赛事区。在兆麟公园小南岛、韩国园、烈士墓甬道、围湖区域陆续举办六冰雕赛事,充分展现冰雕大师们的精湛

技艺。

——冰上娱乐区。在东山脚下人工湖内拟建设儿童滑梯、城堡迷宫;在公园西北角草坪广场拟建造卡通帆船滑梯。

——惠民活动区。组织家庭冰雕活动,让市民群众和广大游客体验冰雕乐趣;拟开展免费冰雪文化讲堂、室内外冰雕技艺培训、冰版画艺术创作等;拟举办第五届全国艺术名校冰版画雕刻和黑龙江名家冰版画邀请展等冰雪艺术活动,向市民、游客广泛

普及哈尔滨冰雪文化。

——廉政文化区。自2019年起,在兆麟公园彩虹桥花坛处打造廉洁文化冰雪景观,以冰雪艺术的形式展示宣传廉政文化。今年,将继续打造廉洁文化冰雪景观。

——冰灯主题文化展。展示征集的图片、文字、影音、资料、老工具、老物件等,总结回顾我市冰灯艺术初创、初建、成熟、发展等各阶段的发展历史,对历届冰灯艺术游园会的创作精品进行宣传展示。

## 元旦旅游预订量 哈尔滨上榜TOP5

多样化需求成为元旦假期新趋势

本报讯(记者 李佳琪)在餐厅、酒吧中观松花江上的“千里冰封”,去冰雪大世界为新年许愿,到温泉、洗浴释放一年的压力……你想来哈尔滨体验“氛围感跨年”吗?元旦假期临近,节日消费力正逐步释放,据美团、大众点评数据显示,“南北互跨、宝藏城市探索、氛围感跨年”等多样化需求或成为元旦假期新趋势。截至12月27日,2024元旦假期的旅游预订量(含住宿、门票、交通等)同比增长超500%,TOP5目的地城市分别是哈尔滨、重庆、成都、长沙和南京。

开始就有顾客打电话咨询跨年夜订位情况,12月31日当晚的就餐位置已经于本周预订完,其中,有六成预订客人是游客。在跨年夜当晚,店里还准备了抽奖等互动活动和游戏,让顾客不仅吃得好还能玩得好。据美团、大众点评数据,临近元旦,地方特色菜的搜索量同比增长超1倍。最近一周,仅美团上,上线“跨年”主题团购套餐的餐饮门店数同比增长108%,相关套餐订单量增长526%。

吃好还要泡个澡,美团数据显示,在东北,南方游客进一步带动了本地洗浴中心的订单量。12月以来,全国洗浴中心的线上订单量同比去年增长249%,沈阳、北京、上海、哈尔滨、苏州订单量居全国前五。明年元旦假期准备和朋友一起来哈尔滨泡大澡,成为不少南方游客计划的“氛围感跨年”。据介绍,随着交通、酒店、景区等行业提质升级,目的地城市多样玩法持续涌现,消费新场景持续被打造,市民、游客的消费选择更加多元化。

## “唱”游冰城 喜迎亚冬

2023中国大学生音乐艺术冰雪嘉年华燃动冰城



本报讯(记者 高云文 刘洋/摄)

12月28日晚,由新华网、哈尔滨市委宣传部、哈尔滨市文化广电和旅游局共同主办,新华网黑龙江分公司、共青团哈尔滨市委承办的“2023逐梦·青春·声在中国·同台放歌”

中国大学生音乐艺术节·哈尔滨冰雪嘉年华”活动在黑龙江大学体育馆启幕。中国大学生音乐艺术节全国十强歌手、省内高校优秀校园歌手同台放歌,“唱”游冰城,喜迎亚冬,为冬日哈尔滨注入青春与激情。

## 点燃冰雪梦想 喜迎亚冬盛会

哈尔滨市中小学生冰盘比赛收官



本报讯(记者 张莹雷)

12月27日,“点燃冰雪梦想,喜迎亚冬盛会”2023年哈尔滨市中小学生冰盘比赛在平房区冰上运动中心落下帷幕。

本次比赛由市体育局主办,市冰盘协会承办,平房区

教育局、平房区文化体育和旅游局、平房区冰上运动中心协办,16支队伍、近百人参赛。南城一校1队、友协三校分获小学男子组、女子组冠军;第八十四中学、第一百中学分别获中学男子组、女子组冠军。

## 哈尔滨音乐厅演出信息

2024哈尔滨新年音乐会

时间:2024.1.1 19:00

票价:100元(惠民)/180元

/280元/380元/580元

演出地点:哈尔滨音乐厅(群力大道1号)

业务电话:0451-84692455

售票电话:0451-84699400



加微信、赢门票  
关注最新演出资讯,请加入我们的官方微博微信:yyt0451